

# 初中生:开学第一课,不及格!

# 唉

开学第一天,教育部要求全国中小学生共上《开学第一课》,一批奥运冠军在电视上讲述“潜能”、“团队”、“坚持”、“生命”四节课。

同样在昨天,南京梅园中学的孩子们并不知道,一节特殊的“开学第一课”正在悄然等待着他们……



逃生时,男生女生竟然各自排成一列走下楼 快报记者 决波 摄

## 着火了,快跑!

现实:男生一队女生一队排得整整齐齐走下楼

昨天下午4:30,初一(1)班的学生正在上班会课,教室里的喇叭突然响了起来:“学校发生火灾,请老师迅速组织学生撤退。”喇叭里的声音透着慌张。

“啊?哪边着火啦?”在班主任的组织下,学生们迅速冲出了教室,一边跑一边四处张望,发现校园一派平静,好多学生又慢下了脚步。

“着火了,着火了,大家赶快下楼到操场集中!”一位女老师跑向初一(2)(3)(4)三个班的教室,听到喊声,三个班的学生都出来了,在阳台上观望,“没那么巧吧?我们学校不可能发生火灾!”这是初一(4)班的杜培俊脑子里的第一个反应。

近两百名学生陆陆续续地走下二楼,总共用了5分钟的时间。

令老师哭笑不得的是,这些新生守纪律得很,“逃生”时还男生一队女生一队排得整整齐齐。

消防员说:

李九洲是南京市消防支队特勤大队一中队的排长,做了7年的消防员,参与灭火救援上千次,特别是今年5月12日汶川地震发生后,李九洲于5月13日赶到了重灾区北川,和战友们一起救出了许多埋在废墟中的生命。

就是这5分钟逃生演习,李九洲发现了不少问题:“看看你们,逃出来的时候还嘻嘻哈哈,东张西望的,要知道,真正危险的时候,多争取一秒,就多获得一分逃生的机会!”李九洲还举了个例子,当时汶川大地震发生的时候,一些学生在逃跑的时候稍微迟疑了一点,结果就被压在了废墟里。

另外,在火灾现场逃跑,怎么能站着身子走呢?烟雾是往上蹿的,所以逃跑的时候要俯下身。“走的时候,还要贴着墙角。”李九洲说,这一点很重要,可以防止摔跤,避免群体性踩踏事件的发生。

## 地震了,咋逃?

建议:可以躲到桌子下面,或者蹲在承重墙底下

万一发生地震,该如何避险?如何求生?自从今年5月份汶川发生大地震后,这个问题让所有的人都关注。而李九洲在教学生地震避险的知识时,结合了他在北川救援现场的具体案例,显得更为实用和生动。

5月17日的那一天,李九洲和他的战友们在北川县城的废墟里救出了已经被埋100多个小时的熊吉才。42岁的熊吉才之所以被埋了那么长的时间还能存活,和他的技巧很有关系。

李九洲说,当发生地震的时候,熊吉才正在楼梯间里,他在感觉楼房摇晃得快要垮塌的时候,立刻躲到了楼梯下面的一个小隔间里,就是这个空间,让他的身体没有被房梁砸到。李九洲总结说:“地震时千万不要急着跑出去,更不能跳楼。你可以躲到桌子下面,或者蹲在承重墙底下,这样可以减少伤害。”

那么,被困住的熊吉才是

怎么熬过这100多个小时,等待救援的呢?这个问题抓住了同学们的心。“在废墟下,熊吉才首先想到的是保存体力,因为他相信肯定会有人来救他。”李九洲说,被困住后,心态一定要乐观,在灾难面前,精神状态特别重要;然后便是保存体力,不要大喊救命,只有在确定旁边有人的时候才求救,不然疲劳过后,身体马上会崩溃。

在这100多个小时里,熊吉才没有吃任何东西,这时候水显得特别重要,熊吉才使用舌头顶住上颚,这样口水就会慢慢流下来,积在口腔里,他再用这口水滋润嘴唇。就是靠着这份坚强,熊吉才赢得了生命。

当这个真实的故事讲完,同学们立即报以掌声。

据悉,延续“开学第一课”,梅园中学在10月份将对全体学生进行逃生自救训练,让他们学会守护生命的能力。

快报记者 黄艳 朱俊波

# 嘻

“你↓到我了!表告诉偶军训要20天?”“酱紫啊,3Q!”最近,90后大学生陆续准备报到,他们正忙着上网向师兄师姐们讨教呢。

和80后不同,90后更会利用网络,新生开学要带什么、怎么处理入学手续、学校衣食住行如何解决……随便搜搜,一应俱全。



80后学生主动帮助90后新生 快报记者 赵杰 摄

## 大学生 “90后”新鲜人爱群聊

新生QQ群,200多人群聊

“图书馆就在前面。”提着三个箱子,来自辽宁的齐文到南京理工大学来报到了,第一次步入校园,他却觉得没那么陌生,因为在网上他早就把学校的情况摸了个底朝天。

齐文是个小网虫,暑假里,他想查查学校的情况怎样,就用百度搜了搜。没想到,一下子搜出了个南理工新生QQ群,还没等他反应过来,对方就把他加了进去。原来,这是一位大三的师兄开的QQ群,主要是向新生们介绍学校的各种情况。“这个群里好像有两百多号人呢。”小齐告诉记者,一开始大家还只是问问衣食住行,问问军训苦不苦,后来话题可多了,侃侃奥运、聊聊漫画游戏,很有共同语言。

“我最爱踢足球,虽说坐了

24小时火车,路挺远,但还是带了一套捷克国家队的队服,球友也不用愁,网上一聊就全有了。”下午才分宿舍,齐文一时没事干,就跑到附近商店买羽毛球拍了,当然,店址也是在网上一摸熟了的。

同样,在东南大学的论坛上,随便加入一个QQ群,就有100多人在里面。论坛上最受欢迎的就是siriuss82网友特别为新生编写的九龙湖新校区交通指南,被新生们称赞“实用得不得了”。一位老生干脆把自己的手机号码发在论坛上,欢迎找不着路的新生来拨打。

网上打字常现怪异符号

“Orz,这个帖子太强了。”记者进入了东南大学的新生QQ群,结果发现,这些学生常常会打出一连串十分怪异的符号,压根看不懂。不过,来自北

京的陈同学却对记者挥挥手说,“这没什么,很好懂的,你看这个Orz,挺像是一个人跪拜在地上吧,现在一般就是说十分佩服、五体投地之类的意思。”

“谁要是看不懂这些,就会被我们笑话,太老土了。”小陈说,平时和大家聊天时常常会用这种90后的语言,都说这叫火星文。认真想想,其实还挺容易明白的。

网上征集同伴一起报到

“现在的小孩真是神!”季伟伟是南理工机械工程学院的大四学生,这次担任新生接待的志愿者,在网上和新生们聊了大半个月。“等着我,我们四个人一起来。”福建泉州的一名新生告诉季伟伟,虽然离南京挺远的,本来准备让父母送,但在新生QQ群里结识三个都考

上南理工的福建学生,四人相约一起到校报到,路上做个伴,不要父母来送。“我们报到时,不是本省的一般都有大人送,至少一个,有的四五个陪着来呢。现在的90后真是很独立。”季伟伟说。

快报记者 谢静娴 黄艳

这些火星文是啥意思

你↓到我了——你吓到我了  
 酱紫——这样子  
 我最喜欢再空闲的时候看输了。——我最喜欢在空闲的时候看书了。  
 表告诉偶——不要告诉我  
 3Q——Thank you  
 粉可爱——很可爱  
 今天好黑皮——今天好Happy  
 286——形容人脑转得慢、跟不上潮流

# 哈

他们是一群可爱的孩子,心灵通透,他们也有那双渴望知识的眼睛,但,上苍剥夺了他们看世界的权利,他们是一群失明的孩子。听不见,他们只能用耳朵、用手、用心灵去感受开学的第一天。



盲校的新生们用双手触摸国旗 快报记者 决波 摄

## 小学生 我终于“看”见国旗了

“看”残奥会会徽

昨天9:00,南京盲校的孩子在相互搀扶下,来到学校的中心操场。

“明天,北京第十三届残疾人奥运会火炬传递将正式开始。”操场正中心,老师激动地介绍着。为了让孩子感受残奥会,学校搬出了自己制作的残奥会会徽。“红、蓝、绿三色构成的‘之’字形,以书法的笔触表现出一个运动的人形,体现了运动的概念。”被叫上去的孩子一点点认真地摸起来,先是一点,然后是一横,脸上渐渐绽出了笑容。

“看”见国旗了

入学第一天,升国旗是必不可少的。

昨天9:15,国歌响起,操场上的孩子们,大声地唱着国歌,唱出他们心中的力量。

升国旗结束了。“下面,我们请新生来感受一下国旗的样子!”老师的话音落下,一个小女孩紧紧抓住了红旗的边缘,老师轻轻解释:“国旗是红色的,你伸出手,往上,往上……”女孩有点羞涩,伸出手一点点往上摸。他们看不见,只能用这种独特的方式“看”国旗。快报记者 胡玉梅

家长烦恼

## “不得统一购买教辅书”更麻烦

快报讯(记者 郑春平)新学期开学,义务教育阶段的学杂费全都免了,可家长们却发现钱一点都没少花,腰包被教辅书狠狠“啃”掉了一大块。尽管8月底物价局、教育局和财政局三部门发文规定“不得统一购买教辅书”,但并没有起到为家长“减负”的实际效果。

记者昨日在新街口新华书店看到,尽管学生已经返校,还

是有不少家长拿着老师开具的购书单,在教辅材料专区聚精会神地选购,通常一买都是5本以上。家长朱先生说,每年这个时候都很麻烦,“其实还不如学校统一购买,反正又省不下钱来。”他说,教辅材料不得统一征订和购买的做法出发点是好的,但多少有点想当然的意味,这种“刻意避嫌”的政策从某些角度来看,是想将问题简单化,但根本起不到实际效果。